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M A F F I . Io non sono il commenda to r 
Bossoni (Rumori), e tocca a voi, che siete 
convinti della bon tà della tesi del vos t ro 
assertore, suffragar la con i dati . 

Una voce al centro. Per noi è d imos t ra ta . 
M A F F I . P e r voi è d imost ra ta ; ma voi 

non sapete darne la dimostrazione per gli 
altri . (Rumori). 

La ver i tà è che s o p r a t u t t o vi t u r b a lo 
scendere della curva dei salari, ment re sale 
la curva del caro-viveri. 

Gli orator i di opposizione, in sostanza, 
non sono mai s ta t i discussi per ciò che essi 
hanno det to qui dent ro in questa discussione 
e questo è il f a t t o strano, signori della mag-
gioranza., 

MUSSOLINI , presidente del Consiglio 
dei ministri, ministro dell' interno e ad in te r im 
degli affari esteri. Perchè non avete de t to 
nulla di in teressante !... 

M A F F I . Ma qui siamo in un Par la-
mento, non siamo in un meeting, e gli uo-
mini stessi che sono f r a voi, uomini di pen-
siero venut i qui per entusiasmo, per convin-
zione, per t raspor t i ideologici, non sono sod-
disfa t t i di questo procedimento par lamen-
tare. C'è in mezzo a voi una crisi di malcon-
t en to che voi cercate di dissipare con questa 

* turbolenza da minoranza indisciplinata. 
In sostanza, ci si a t tacca perchè noi 

siamo s ta t i ciò che siamo stat i , e perchè 
presumibi lmente siamo ancora eguali a noi 
stessi. Ma è curioso che con questi metodi 
fuor i di ques t 'Aula , nei corridoi, voi di te le 
cose le più d ispara te . (Commenti).' 

Par l a un r i formista ? Voi gli rinfacciate 
le sue dichiarazioni pat r io t t iche , perchè voi 
p re tende te che il r i formista sia logico anche 
se pol i t icamente i r i formist i non sono s ta t i 
logici mai. (Rumori). 

Trovate che c'è un contras to f ra il pa t r io t -
t ismo di un riformista ed il suo in ternaziona-
lismo, e dite: questo è un deli t to, e lo dite 
proprio nel giorno in cui il r i formista viene 
a dirvi: oggi sono pa t r io ta . . . 

Voci. È che non ci crediamo.. . 
M A F F I . Va bene:-questo non ci riguarda; 

ina il f a t t o è che voi vi scagliate contro la 
loro incoerenza oggi che essi sono con voi... 

Voci. JSTo !... iTo !... (Rumori). 
M A F F I . Oggi che essi manifes tano delle 

idee che coincidono col r iconoscimento di 
una necessità che voi affermate . È un da to 
di f a t t o questo: queste sono le dichiarazioni 
degli un i ta r i r i formist i di oggi. (Rumori). 

Ma se voi r improvera te ad essi una incoe-
renza (il che non è; è una illogicità e in 
ogni t empo i r i formist i sono s ta t i illogici; ! 

solo la loro illogicità si è acuita, si è acutiz-
za ta nel momento di crisi che il mondo ha 
a t t raversa to) , ma se voi siete così suscettibili 
con questi incoerenti , perchè siete così larghi 
con quegli a l t r i incoerenti che sono così larga 
t r u p p a in mezzo a voi H (Interruzioni). 

Là ci sono gli incoerenti, 
TJna voce. Quelli sono incoerenti in buona 

fede. 
M A F F I . Pensa te che per la disamina degli 

elementi psichici vi è un tes to di giudizio e 
un tes to mentale, che si definisce così: cui 
prodest. Giova più oggi avere la illogicità' 
coerente dei riformisti , ovvero avere la in-
coerenza di coloro che fino a ieri fu rono sov-
versivi, e che al l 'ul t imo is tante sono venut i 
con voi % 

Orbene, perchè deve essere meno rispet-
tabile, deve essere anzi i r r ispet tabi le la si-
tuazione di un par t i to , in cui una crisi po r t a 
oggi ad una mental i tà , la quale fa confessare 
a questo par t i to : nel 1919 (come fece ieri 
l 'onorevole Gonzales) nel 1919 abbiamo su-
bito una situazione che era contrar ia al 
nostro spirito, al nostro t emperamen to di 
moderazione, al nostro pa t r io t t i smo sostan-
ziale ì (Interruzioni —• Commenti). 

Non parlo di me (Interruzioni)-, non avete 
capito che non parlo di me ? 

Una voce a destra. Domanda te lo a Modi-
gliani che ha par la to in contradi t tor io . 

M A F F I . Ma no, perdio, voi li condan-
nate! Li condannate giudicandoli insinceri! 
Se non che alla stessa guisa voi c o n d a n n a t e 
noi, quando compiamo a t to di sincerità. E d 
allora decidetevi, o signori ! 

Voi avete rimproverato ad un p a r t i t o 
il 1919 come se il 1919-21 fosse la creazione 
di un pa r t i to ! Quel periodo fu la piet ra di 
paragone di t u t t i i par t i t i ; non altro ! Se 
un par t i to proletario internazionale ed or-
ganizzato avesse saputo convogliare le men-
ta l i tà p remute , agi tate , l eg i t t imamente , san-
t amen te agi ta te (Rumori)... Sissignori, sissi-
gnori; io che non ho po tu to combat te re du-
ran te la guerra, io vi giuro che ho p r o v a t o 
sofferenze, in quel periodo, assai più che molt i 
che vissero in trincea. (Interruzioni —Rumori). 

Ebbene ! conosco t a n t e croci, di t u t t i i 
metalli, che sono por ta te perchè faccie di 
metallo più for te lo consentono, e se vi fosse 
meno bronzo su t an t i volti , molte medaglie 
cadrebbero da ogni pe t to ! 

Io non voglio ingiuriare i veri gloriosi; 
ingiurio i gloriosi da s t rapazzo, i « gloriosi » 
nel senso lat ino della, parola, che hanno 
f a t t o una menta l i tà ciarlatanesca in torno al 
valore. 1! (Approvazioni all'estrema sinistra). 


